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Cwiczenie nr 13 - Szablony i praca zespotowa

Materiaty do kursu
Skrypt ,,CAD — AutoCAD 2D” strony: 167-173.

Szablony

Rozpoczynanie pracy z nowym plikiem polega zazwyczaj na wykonywaniu (przy kazdym nowym pliku)
sekwencji polecen konfigurujacych 1 przygotowujacych do rysowania nowego modelu. Aby uniknac
powtarzania tych poleced mozna uzy¢ odpowiednio (wczesniej) przygotowanego pliku pustego rysunku
zawierajacego zadane ustawienia $rodowiska (warstwy) 1 styléw. Plikiem tym jest rysunek prototypowy —
szablon (ang. zemplate). Ma on rozszerzenie DWT.

Rysunek prototypowy zawiera elementy, ktére zwykle wykorzystuje sie w kazdym rysunku i sa to najczesciej:
*  wzorce linii,

*  warstwy (zdefiniowane nazwy, kolory itp.),

*  style tekstu,

e style wymiarowania,

*  bloki,

»  arkusze (uklad strony, style wydruku),

* inne w zaleznosci od potrzeb (LUWy, Widoki).

W programie s3 juz przygotowane standardowe szablony, z ktérych w celu wykonania rysunku
technicznego (metrycznego) najkorzystniej jest uzy¢ szablony zawierajace w nazwie czlon ,,acadISO”.

W celu utworzenia wlasnego szablonu nalezy utworzy¢ nowy plik programu w oparciu o jeden z szablonéw
standardowych lub istniejacy juz wlasny szablon. W pliku tym wprowadza si¢ wszystkie wymagane zmiany i
uzupelnia o brakujace elementy. Po wprowadzeniu wszystkich potrzebnych zmian nalezy zapisa¢ biezacy
rysunek jako szablon. Mozna tez otworzy¢ bezposrednio plik szablonu (w oknie wyboru pliku zmieni¢ typ
pliku na plik szablonu *.dwt). a po potrzebnych zmianach zapisa¢ jako szablon. Szablon moze by¢
wielokrotnie edytowany i zaleca si¢ stosowanie wielu szablonéw dostosowanych do realizowanych zadan.

Odnosniki

Odnosnik zewnetrzny jest taczem do pliku (DWG lub inny format), ktéry jest wstawiony do rysunku
specjalnym poleceniem odnosnik (_xref). Plik ten wczytywany jest w czasie otwarcia biezacego rysunku i
wszelkie zmiany rysunku odnosnika sa odzwierciedlane w rysunku. Odnosniki zewnetrzne sa rodzajem
blokéw, ktérych definicje sq zawsze umieszczone na zewnatrz rysunku. Odnosénik zewnetrzny pelni role
podktadu, na tle ktérego konstruuje si¢ dany model i nie moze by¢ edytowany edytorem bloku. Pliki
odnosnika powinny by¢ zapisywane razem z plikiem rysunku. Aby zapobiec przypadkowym zmianom w
ostatecznej wersji rysunku w chwili zmodyfikowania rysunkéw w odniesieniach, nalezy powiaza¢ odnosniki
z finalng wersja rysunku, tzn. ustali¢ je. Odnosnikami zarzadza si¢ za pomoca polecenia odnosnik
dostepnego z klawiatury lub z przycisku karty Witaw/panel Odpiesienie. Dodatkowo w czgéel rozwijalnej
panelu istnieje mozliwos¢ zmiany stopnia przygaszania odnosnika (odnosnik jest wyswietlany z mniejsza
intensywnoscia)
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Widok karty Wistaw/ panel Odniesiente.

Edycja i obstuga odno$nika odbywa si¢ po zaznaczeniu odnos$nika z tymczasowej karty odnosnik zewnetriny.
(v. 2016) lub z menu kontekstowego urzadzenia wskazujacego. Nalezy zaznaczy¢ wybrany odnosnik w
oknie Odnosniki /sekcja odniesienia do plikdw 1 po wcisnigciu prawego przycisku myszy uzyskamy dostep do
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opcji polecenia.
Ustal.

Np. w celu ostatecznego wstawienia odnosnika jako blok wewnetrzny stosujemy opcje
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Cwiczenie nr 13 — zadania do wykonania

1. Rysunek prototypowy - szablon

Utworz plik prototypowy (na bazie szablonu ACADISO.dwt). Po zmianach plik powinien zawieraé:

e Wozorce linii SRODEK (CENTER) i UKRYTE (HIDDEN).

e  Warstwy OSIE, WYM, KRESK, OPIS, RZUT, RZUT_WID, UKRYTE z przypisanymi im
kolorami, wzorcami linii i innymi atrybutami.

e Dwa style tekstowe, jeden oparty na czcionce Simplex, drugi na czcionce Symbol.

e Dwa style wymiarowania: jeden wedlug normy PN oraz drugi do wymiarowania $rednic w
potwidoku, tzn. z wylaczong jedna strzalka i jedna pomocniczg linia wymiarows, znakiem
srednicy 1 wspdlezynnikiem skali wymiarowania wynoszacym 2.

e Blok tabliczki podstawowej (wykorzystaj tabliczke zrobiona w ramach ¢wiczenia z blokéw).

e Jeden pusty arkusz o nazwie A4 i kolejny pusty o nazwie A3. Do arkusza A4 przypisz domyslng
drukarke systemowa (Deafault Windows System Printer.pc3.) oraz ustaw format
A4, a do arkusza A3 przypisz drukarke umozliwiajaca dydruk w formacie PDF (np.
PDFCreator, ADOBE PDF) iustaw format A3. Na obu arkuszach usun istniejace rzutnie.
Mozna wykonaé ramke 1 wstawi¢ tabelke rysunkowa.

Zapisz plik jako szablon (plik szablonu ma rozszerzenie .dwt) we wlasnym katalogu lub katalogu
przygotowanym dla szablonéw (D:\Cad\Szablony) pod nazwa np. Szablon_podstawowy_XY.dwt, gdzie XY
bedgq oznaczaly inicjaly imienia i nazwiska.

2. Odnosénik

e Utworz nowy rysunek w oparciu o utworzony wiasny szablon. Dodatkowo zaléz warstwe element. Na
tej warstwie wykonaj rysunck A bez wymiarowania. Poleceniem baza ustaw punkt bazowy tego
rysunku na srodek okregu o promieniu R50. Zapisz rysunek na dysk pod nazwa np. rys_odn.dwg.

e Otworz drugi rysunek. Narysuj element pokazany na rysunku B. Poleceniem dotgcz wstaw rysunek
(rys_odn.dwg) jako odnosnik, tak aby uzyska¢ widok jak na rysunku C. W oknie dialogowym pozostaw
ustawienia zaproponowane przez program, a w szczegélnosci Typ odnosnika:  Dolgezony. W
menedzerze warstw przeanalizuj widoczne warstwy (po wstawieniu odnosnika) na rysunku. Zapisz
rysunek na dysk, np. rys_podst.dwg.
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e Przejdz do rysunku odnosnika (rysunek rys_odn.dwg) i wykonaj na nim modyfikacj¢ elementu
polegajaca na wykonaniu poélkolistego weiecia (R30) w lewej czgéci elementu oraz zaokragleniu obu
naroznikéw w lewej czesci elementu promieniem R15. Zapisz ponownie rysunek na dysku.

e Przejdz do pliku elementu (rys_podst.dwg) i zaktualizuj plik odno$nika (polecenie odnosnik, opcja
wczytaj).

e Po ostatecznym naniesieniu aktualizacji na rysunek poleceniem odnosnik (opcja Ustal wybrana z menu
kontekstowego urzadzenia wskazujacego) przeksztalé odnosnik na lokalna definicje bloku, (w rysunku,
od tego momentu, odno$nik jest zapisany jako blok lokalny). W menedzerze warstw przeanalizuj
istniejace warstwy na rysunku po ostatnich przeksztatceniach.
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3. Do wykonania ¢wiczenia wykorzystamy gotowy rysunek zawierajacy model watka (plik do pobrania ze
strony www.paliwa.pwr.wroc.pl lub innej podanej przez prowadzacego). Celem jest uzyskanie
rysunku wykonawczego elementu z rysunku modelu.

Otworz nowy rysunek (polecenie nowy) na bazie utworzonego w zad. 1. szablonu.

Wstaw rysunek poleceniem dotgcz. Typ odnosnika: Do/gezony.

Przejdz na arkusz A4.

Utworz rzutnie tak jak pokazano na rysunku ponizej. W sumie bedzie 5 rzutni, jedna kotowa na
szczegol A (umie$¢ ja na warstwie RZUT_WID), jedna prostokatna na walek oraz trzy
(prostokatne) na ktady A—A, B-B i C-C. Te 4 rzutnie umie$¢ na warstwie RZUT.
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5. Wylacz odpowiednie warstwy w poszczegdlnych rzutniach i ustal skale¢ (zoom ##XP) wedlug
wskazowek z rysunku. Walek oraz jego przekroje majq skale 1:1, za$ szczegoél 5:1. Poleceniem
mvsetup wyrownaj ktady wzgledem watka 1 innych ktadow.

6. Wykonaj wymiarowanie w obszarze papieru tak jak to pokazano na rysunku.

7. Utworz potrzebny styl wydruku oparty o style kolorowe (pliki ctb) i zastosuj do utworzonego
arkusza. Wykonaj probny wydruk.
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Szczegot A(5:1)
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